

公共政策3

過去一味強調高經濟成長造成對地球的大肆破壞，讓我們省思人類長期下來追求的是什麼呢？隨著國際間環保意識高漲，未來的生活應朝向經濟與環保並重的永續發展。

# 環保與生活品質的提升以因應全球化趨勢

許碧書

回顧過去十年間，國際經貿局勢變化急遽，主要是因國際貿易和投資的自由化，及各國更積極參與國際經貿往來，使得製造業的生產快速地走向全球化，國際分工的方式產生很大的變革。尤其在1980年代中期以來，前蘇聯解體，許多新獨立國家成立，東歐各國由共產主義的計畫經濟制度改採市場經濟制度；同時北美、歐盟、亞太經貿加速整合，世界貿易組織亦在1995年正式成立，在在顯示出經濟自由化已成為世界經濟的主導力量。在全球化的趨勢下，人、物、資金等生產要素稟賦將突破以往國界的限制，可以快速流通、整合，無國界的地球村將逐步形

成，未來各國生產、貿易、企業經營、生活型態與社會組織將呈現出不同的結構風貌。這樣的改變，對過去傳統國貿理論認為各國會因其要素稟賦相對多寡，生產其比較利益的產品，例如該國的資本相對比勞力多，則應該發展資本較密集產業，但隨著國界逐漸淡化，要素稟賦可自由移動，自然打破各國相對要素稟賦的差異性。從過去外資對東協各國及大陸的投資行為，我們可發現，這些國家在外資大量投資下，亦可發展一些資本較密集的產業。所以，我們不應該一味地認為開發中國家只能發展低資本密集、高勞力密集產業，因為資源的移動會改變國際經貿發展的均